



РОССИЙСКАЯ
ВОЕННО-
МЕДИЦИНСКАЯ
АКАДЕМИЯ

КАФЕДРА
ФАРМАКОЛОГИИ



Санкт-Петербург, 194044, ул. Лебедева, д. 6
E-mail: shabanov@mail.ru

Тел./факс: (812) 542-43-97

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации М.Х. Ходжаевой на тему «Эндотелиальная дисфункция при дерматитах и методы её коррекции», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – кожные и венерические болезни и 03.03.01 – физиология

Большое значение в распространении аллергических заболеваний придаётся климато-географическим особенностям местности, экологическим факторам, все возрастающему количеству различных аллергенов, влиянию жары, холода, радиационного фона. Изучение их является одной из актуальных проблем современности в силу неуклонной тенденции к росту числа больных.

Автором определена существенная роль сопутствующей патологии внутренних органов у больных дерматитами в развитии дисфункции эндотелия. Полученные результаты подтверждают данные о возможном влиянии соматической патологии на развитие заболевания кожи.

Установлена определённая закономерность снижения выраженности изменений циркулирующих в крови маркёров дисфункции эндотелия у пациентов с дерматитами при обратном развитии воспалительного процесса кожи после проведенного лечения. Отмечена положительная динамика обратного развития изменённых ранее гемостатических показателей и восстановление нарушенных функций эндотелия.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации и соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Выводы диссертации лаконичны и полностью соответствуют представленным результатам данного исследования.

Полученные в исследованиях фактические материалы о важности дисфункции эндотелия сосудов в развитии воспалительных поражениях кожи могут быть использованы в методических пособиях и разработках. Результаты позволяют оценить клиническое течение и эффективность применяемого лечения у больных дерматитами, с учётом возможности коррекции выявленных нарушений эндотелия сосудов кожи и с целью назначения профилактических мероприятий.

В целом диссертационная работа Ходжаевой Муниры Хушмуродовны «Эндотелиальная дисфункция при дерматитах и методы её коррекции» является законченным исследованием, имеющим самостоятельную научную значимость и практическую ценность и полностью соответствует

требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан, согласно п.163, глава 10 «Типового положения о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан №505 от 26.11.2016 г., а сам автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – кожные и венерические болезни и 03.03.01 – физиология.

Заведующий кафедрой фармакологии
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинской академии
им. С.М. Кирова» МО РФ,
Главный фармаколог Минобороны России
доктор медицинских наук профессор



Петр Дмитриевич Шабанов

Адрес: 194044, Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, 6
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» МО РФ,
кафедра фармакологии, Тел.: 8 (812) 292-32-63, 8-921-900-1951, pdshabanov@mail.ru

Подлинность подписи профессора П.Д. Шабанова заверяю
Заместитель начальника отдела кадров полковник м/с



А.В. Цымбаленко